

果园环抱的新瑶寨。

“神州瑶都”起欢歌

邵阳日报记者 黄颂明 欧阳德珍 谢冰

唢呐欢快高亢,铜锣宏厚响亮,双龙翻腾飞跃,长鼓声震山河,瑶歌起伏似海,花轿鲜红喜庆,新人笑颜灿烂,亲友喜气洋洋……

9月19日,一支集体婚礼的迎亲队伍,热热闹闹地走出“中国爱情小镇”——江华瑶族自治县水口镇的瑶都水街。顿时,如同在溁天水库投下巨石,小镇掀起了欢乐的波澜,一波高过一波的浪潮,荡漾开去,在3248平方公里的“神州瑶都”大地上泛起涟漪,绽放幸福,响彻成一曲新时代的瑶族大歌。

▲幸福欢乐的瑶家阿妹。



▲产业园中的百香果长势正旺。

幸福瑶都,歌从“盘王”起

江华瑶族自治县,古称冯乘,位于湘、粤、桂三省(区)接合部,是湖南省唯一的瑶族自治县,是全国10个瑶族自治县、3个瑶族联合自治县中瑶族人口最多的县,被誉为“神州瑶都”。

“瑶都”人们尊“盘王”为始祖,自古爱穿五彩服装,爱吃五彩糯米饭,爱唱瑶族大歌、跳长鼓舞,民族文化丰富多彩。

在沱江镇有堪称“中国瑶族第一殿”的盘王殿,殿内的彩绘达1200平方米,绘有930条龙、608只凤凰、民族服饰232幅、瑶家山水78幅,以及不计其数的花草、鸟兽。

“瑶族人民爱唱歌,日出唱到日落坡。明月东升歌又起,月照山头歌对歌。”江华不但山美、水美,而且还是“歌舞之乡”。

近年来,江华立足山水生态、历史人文,深度挖掘、特色提炼,将溁天水库扩建后库区形成的千岛千湖风景,与当地的盘王殿、水口爱情小镇、瑶

都花海、千年瑶寨桐冲口、香草源、宝镜古村等景点连为一体,全力打造文化旅游。目前,已建成6个3A级景区,7家三星级酒店,1家准五星级酒店,7000多间酒店、客栈、民宿、农家乐客房,可同时接待1.1万余名游客住宿。

游客到来,“养在深闺”的瑶都,逐步被揭开神秘面纱。“人文风景”成为打开“幸福生活”的金钥匙,成为了经济发展的新增长点。

“以前山里条件差、交通闭塞,我们只能吼着‘穷’调给大山听。精准扶贫开展以来,道路打通了,山村旧貌焕新颜,天南海北的游客跑来看我们唱瑶族大歌,看我们的民俗表演。现在,大山变成了‘金饭碗’,农产品变成了旅游商品,老房子成了民宿,农民变成了专业歌手、演员、服务员,老老少少都有了事情做,全村人均年收入过万元。”瑶寨村民周绍荣乐呵呵地说道。



▲喜气洋洋的瑶家迎亲队。

幸福瑶都,歌从新居起

江华是新世纪湖南省水利一号工程——溁天水库扩建工程所在地,工程搬迁移民6666户28431人,其中贫困人口4345户16694人,保障移民“安居”,是江华最大的民生工程之一。

水口镇是2018年新建的“移民镇”,辖区有20个村(居)委会,共2.8万人,其中瑶族人口占80%。全镇的建筑以瑶族高山风格为主,形成独具特色的瑶族文化集镇。建镇后,镇政府以“中国爱情小镇”为品牌,大力发展旅游产业,解决了移民们的就业问题。

大圩镇也是搬迁集中安置点,已安置18个村的建档立卡贫困人口672户2754人。安置区建立后,大圩镇利用安置房一楼发展小微企业、扶贫车间,引进龙德晟、东源电子厂、鼎裕包装有限公司、杰豪电子、横江村鸡枞菌子厂等12家公司,解决了搬迁群众的就业问题,让务工人员人均增收18000元以上。

在保证搬迁户有房住、有业就的同时,江华还在安置点周边建设医院、学校、体育馆、图书馆等基础配套设施,就近布局小微企业园、竹木产业加工园和来料加工点,解决了搬迁群众的就业就医就业,让他们实现了“搬得来、稳得住、富得起”。

今天,“自然生态型”“历史文化型”“产业结合型”一个个新型的美丽村落,在江华大地上如雨后春笋般崛起,绘就一幅农村发展、产业增收、农民幸福的乡村振兴新图景。

美丽的“移民镇”,于村民而言,是从起初囿于深山,到如今住上新居,成为“工人”的生活变化。于古老瑶都而言,是从“面子”到“里子”,由外及里的深层次蜕变。于新时代而言,这是唱响一首百姓幸福安居、产业兴旺发达、生态优美宜居的新瑶族大歌,其曲调激昂,声音宏亮,响彻瑶都,激越神州。

幸福瑶都,歌从产业起

新时代,“神州瑶都”经历着转型、蝶变与涅槃,获得了全国文明县城、全国社会管理综合治理先进县、全国法治先进县、国家生态文明建设示范县、国家园林县城、全国民族团结进步示范县等40余项国家级荣誉,以及省县域经济发展快县、省全面小康推进工作十快进县、省全面小康推进工作前十位县、省工业发展真抓实干先进县、省安全生产示范县、省平安县等80余项省级荣誉。

一项项辉煌荣誉的背后,有着一个个色彩斑斓的民生产业的支持。

湘江乡桐冲口村的黄金茶产业园灿烂金黄,大圩镇宝镜村旅游景区的荷塘清新碧绿,白芒营镇社湾村红山自然村的红山万亩柑橘基地满枝橙黄,小圩壮族乡的古瑶部落花海鲜花红艳,大圩镇的扶贫车间工

了瑶都脱贫致富的新乐章,唱响全县54万人的幸福生活。

“原先的土地种苞谷、红薯,不值钱,现在地里种黄金茶、火龙果、凤梨、百香果,茶园、果园里还生态养鸡、养鸭,一亩地的产值翻了几十倍。”湘江乡桐冲口村村民曾传志说,不仅地里的种养产业收入翻了倍,每年还可以在村里领到土地流转、劳动务工、承包经营等红利。

桐冲口村扶贫第一书记郑艳琼介绍,村里实行集体产业化发展后,共吸引20余名青年人返乡,增加村民就业岗位100余个。与此同时,更多的化学反应正在产生——在特色产业的吸引下,一批“新农人”“新农创”“新农主”等新型农业主体破土而生。他们积极为乡村振兴出点子、做参谋、当助手,为乡村治理提供新思路,促进了乡村文明之风,使乡村充满了活力。



►忙碌的扶贫车间。

▼风景美丽的溁天水库。

